

醉流年

■西安高新一中初中校区 王晨昕



哈利·波特低沉的谰语在耳边回响，简·爱的宣言在眼前燃烧，保尔·柯察金坚韧不拔一路铿锵……

清风皓月，点缀流年。

忆昔岁月，我总喜欢抱着一本厚厚的

书，品一杯香茗，潜心阅读。透过薄薄的书页，将另一时代的隽永植根心底——百万强敌，孔明笑对风云；满目漆黑，海伦坚定不移；穷困潦倒，少平乐观自强……

文字，描摹出一个个不朽的灵魂。

忽一日，文人笔底韶光闯入眼眸，星星之火，顷刻燎原。诗词之酒，若梦若醒，飘飘欲仙，将天地倾倒，让世界旋转，把人类历史浇灌得跌宕起伏，将琴棋书画渲染得色彩斑斓……醉了流年。

光阴缱绻在时光缝隙中，五千里芬芳融入笔尖。“虽是一般，惟高一着，雪花不似梅花薄”，两般风流原为一家制作；“孤标傲世偕谁隐，一样花开为底迟”？孤高出尘菊花无言以对。“去年今日此门中，人面桃花相映红”，春桃回首低语；“唯有绿荷红菡萏，卷舒开合任天真”，夏莲扬眉高歌。细腻的情怀，于纸上流淌：它是“何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时”的凄美缠绵；它是“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的坚贞刚强；它是“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳”的欣喜若狂；它是“八百里分麾下炙，五十强翻

塞外声”的热血昂扬。观沧海茫茫，赏百花齐放，抒男儿志向，托女子情长，文化盛宴，就此开场。

翻开古诗词，字字珠玑后隐藏着一个个刚柔兼济的灵魂。“天生我材必有用，千金散尽还复来”，青莲居士绣口一吐便是半个盛唐。长安城战火纷飞，杜甫一声长叹泪潸然“感时花溅泪，恨别鸟惊心”。统治者偏安一隅，林升直言进谏义冲天：“暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州”。我看见岳飞怒发冲冠凭栏处，一生精忠；我看见风流人物彼时正书生意气，挥斥方遒。中华民族的精神气节，于诗中谱写。

轻捧一卷古诗词，赏文化底蕴，品历久弥香。字字如美酒，甘醇浓厚，浅唱低斟，醉心千年古韵。

与书为伴，最是醉流年。

(指导老师:赵文艺)



西安市第十中学
XI'AN NO.10 MIDDLE SCHOOL

招生代码:010302

奋楫争先，一起向未来

——奋进十中欢迎您



校园内景



国旗班



劳动教育



啦啦操社团

有这样一所学校，她踏着教育改革的步点走来，步伐是那样豪迈、坚定；建校近七十载，桃李天下，她含着微笑看学子展翅，神情是那样温暖、慈爱。她在探索中前行，在改革中发展，在追求中壮大，在拼搏中成熟。

她就是西安市第十中学，1955年建校即为省市两级重点中学，现为陕西省标准化高中，占地面积50余亩，有初、高中教学班44个，学生2100余名。古朴典雅的苏式建筑，体现着学校厚重的历史底蕴和浓郁的文化氛围。这里四季轮回，美景更迭，书香浓郁，春日紫藤婆娑，夏日水杉挺拔，秋日丹桂飘香，冬日腊梅傲雪，校园里花木葱茏，教室里书声琅琅，活力与优雅相得益彰，是青年学子求知的理想地方。

有这样一所学校，她以优良的党风带教风、促学风、正校风，历经近七十载风雨，踏浪而行，取得了一系列可喜的成绩。

她就是西安市第十中学，她是教育部新课改实验学校、教育部重大项目综合实践活动高中研究性学习课程资源与开发实验研究实验学校、全国体育传统项目先进单位、陕西省316督导评估优秀校园、陕西省最佳素质教育示范学校、西安市绿色文明示范学校、西安市平安校园、西安市绿色学校。近年来，学校又新获西安市思维型教学实验学校、西安市思政课教育教学实验学校、西安市中小学心理健康教育实验学校、西安市中小学心理健康教育特色学校、西安市新优质学校等荣誉称号。

有这样一所学校，她古朴典雅，却不失现代教学的理念，作为西安市新优质学校，她的硬件设施逐年提升。

她就是西安市第十中学，近年来，学校教室安装了智慧互动黑板，新建了电子借阅室、心理咨询室、书法教室、创客及设计制作中心、学生生涯发展中心、目标管理工作坊等26个教育教学部室，重新建设了校园监控系统，更新了云机房，维修改造提升了教学楼、实验楼、操场主席台，新的设施设备让校园环境更优美

舒心，让师生学习工作更便捷高效。

有这样一所学校，她秉承“质量为本，正雅为魂”的办学理念，在注重质量立校的同时，更注重加强以“正·雅”文化为主题的校园文化建设，增强全校师生的向心力和凝聚力。

她就是西安市第十中学，学校构建正雅课程体系、创办《正雅》校刊，创建正雅班级文化、树立师生正面典型形象等一系列措施，提升了校园文化品质，使师生在获得知识的同时，获得文化的滋养，拥有了发现美的眼睛和创造美的双手，播种下美的种子。目前，学校在职的166名教职工中，硕士研究生70余人，特级教师1名，正高级教师（教授）2名，高级教师38名，国家及省市级学科带头人、骨干教师、教学能手等荣誉获得者47名，先后有20多名教师分别荣获全国教师基本功大赛，全国课件制作大赛，全国论文比赛一、二、三等奖。优美的校园环境，先进的设施设备，雄厚的师资力量，为学生的成才插上了理想的翅膀。

有这样一所学校，她坚持“面向全体，关注个性，聚焦素养，引领发展”的教育理念，在新高考、新课标、新教材、新教法的背景下，她重办学特色，重视心理健康教育和学生职业生涯规划，积极探索、尝试乘新高考改革之最佳路径。

她就是西安市第十中学，学校根据新高考要求，围绕学校教学、考务等相关教学工作，契合“3+1+2”的新高考模式，在走班选课、智能分班、智能排课、数据分析等方面充分整合，并挖掘学校现有的教育资源，提升教育管理能力与服务水平，实现教育管理现代化、决策科学化。同时，学校在高中生职业生涯规划方面邀请专业团队培训指导教师学习，组建起一支由11位获得职业生涯规划师资格的教师构成的生涯发展专业团队，多途径、多方式地在不同年级开展和推动高中生职业生涯规划教育的实施，为学生美好的未来做好科学合理的规划。学校多次组织学生开展社会实践活动，让学生走进农场、走进企业、走进科研部门、走进高校，让学生在社会实践认知职业、了解专

地址：西安市莲湖区北关振华路95号

咨询电话：(029)86279637

(029)86275091

17391969311

业，为新高考学科做准备。校园足球联赛、“紫藤杯”篮球联赛、“喜迎二十大”主题团日系列活动以及无人机社团、足球社团、舞蹈社团、口琴社团等学生社团，丰富了学生的校园文化生活，为学生的个性发展和综合素质提升提供了展示的平台。

这，就是十中，大力推行精细化管理，狠抓一日常规，形成“制度化、规范化、精细化、科学化”的良好局面；这，就是十中，大力推进课程改革和课堂教学改革，思维型课堂理念深入课堂，“551”课堂模式初见成效，教育教学水平不断提高；这，就是十中，2022年学校中高考再获佳绩，实现了稳步提升、低进高出、高进优出的发展目标！

大道如砥，梦盛十中。面对新的机遇与挑战，十中人将不忘初心，奋楫争先，用砥砺前行辛勤与汗水，用一份份令人骄傲的成绩，谱写了十中追赶超越的华丽篇章！



机器人社团